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1.  Donnez l’utilité des tests suivants : 
· Test Z (Ɛ ) ou de l’écart réduit :
· Test de Student :
· Test Ficher (F) :
· Randomisation experimentale : 
· Répétitions experimentale :
· Contrôle de l'erreur experimentale : 

2. Expliquez à l’aide d’un diagramme les démarches de l'expérimentation agricole ;
3. Exercice de calcule 
3-1- Exercice de calcule : On désire comparer la richesse des sols agricoles en matière des pourcentages d’azotes calculés, d’un groupe de terrains fertiles et d’un groupe de terrains pauvres. Une étude donne les résultats suivants :
	Type de sol ;
	Effectif (n)
	Moyenne d’Azote (%)
	Variance (S2)

	Sols fertiles ;
	88
	70,1
	10,8

	Sols pauvres ;
	85
	61,8
	6,9


Question : Le pourcentage d’azote des sols fertiles diffère t- elle de celle des sols pauvres ?

      3-2- Exercice de calcule  On note C : célibataire, M : marie, V : veuf, D : divorce. On s'intéresse à la variable X= (état civil) sur une population de n = 20 personnes ;   Considérons la série statistique suivante 
M D M C C M C C C M C M V M V D C C M C
Question : Tracez le tableau statistique  et représentez les résultats par diagramme en secteurs.
 

1- L’explication des termes suivants (06 points):
· Test Z (Ɛ ) ou de l’écart réduit : Comparer des paramètres en testant leur différence, utilisée pour     

             comparer par exemple deux moyennes observées, ou d’une moyenne observée à une moyenne   

              théorique, mais pour un Effectif des échantillons ≥ 30 ;

· Test de Student : Comparer des paramètres en testant leur différence, utilisée pour comparer par exemple deux moyennes observées, ou d’une moyenne observée à une moyenne théorique, mais pour un Effectif des échantillons ≤ 30 ;

· Test Ficher (F) : Pour comparer 02 variances calculées sur des échantillons indépendants ;
· Randomisation experimentale : l'allocation des traitements aux unités doit être faite par un tirage aléatoire ;
· Répétitions experimentale : Chaque traitement doit être affecté à plusieurs unités, afin de pouvoir estimer une erreur expérimentale ;
· Contrôle de l'erreur experimentale : Il faut réduire la part non contrôlée de l'expérience, donc diminuer l'erreur expérimentale ;
2- Le diagramme les démarches de l'expérimentation agricole (04 points)

3- Solution de l’exercice 3-1 (05 points)
· Zo < 1,96 → Ho non rejetée → μ1 n’est pas significativement différent de μ2
· Zo ≥ 1,96 → Ho est rejetée → μ1 diffère significativement de μ2
· Sd = √(10,8/88) + (6,9/85) = 0,45 
· Zo = (|70,1 – 61,8|) / 0,45 = 18,4 ;

Interprétation
· H0 : Les pourcentages d’azotes sont identiques ;

· H1 : les pourcentages d’azotes sont différents chez les sols pauvres ;

· 18,4  ≥ 1,96 On rejette H0 → μ2 ;

Le pourcentage d’azote des sols pauvre est significativement différent des dols fertiles.

Solution de l’exercice 3-2 (05 points)

Tableau statistique : 
	xi
	ni
	fi
	pi
	Ni
	Fi

	C
	9
	0,45
	45
	9
	0,45

	M
	7
	0,35
	35
	16
	0,80

	V
	2
	0,10
	10
	18
	0,90

	D
	2
	0,10
	10
	20
	1


Diagramme en secteurs

Le tableau statistique d'une variable qualitative est représenté par le diagramme en secteurs formées par les degrés obtenus comme suivant :
	xi
	pi %
	di= pi*3,6°

	C
	45
	162

	M
	35
	126

	V
	10
	36

	D
	10
	36
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